

在一家中型公司做行政经理的H小姐最近有些烦。老板交代,新年要有新气象,业务的新气象当然要靠销售团队,但办公室氛围要有鼓舞士气的新气象,就是她的任务了。

H小姐首先想到的,就是在公共空间放一些健身器材。动感单车、卧推床什么的,看起来很像回事,可毕竟公司不是健身房,穿着西装皮鞋在上面锻炼,显得不伦不类的。而且,真把东西搬回来了,平时那些在朋友圈里秀着健身,嘴上喊着锻炼的同事,反而不敢一试身手,总是以各种理由推脱,弄得大家既心知肚明又不好戳破,只好尴尬又默契得维持着脆弱的平静,只把健身器材晾在那里空置。

好吧,有些马甲线只能存在于屏幕里,H小姐赶紧在试用期的最后几天退掉了健身器材,换来了一些懒人躺椅和午睡沙发,既然运动路线太揭穿真相,那直接关怀人性的本质好了。

舒适的沙发让之前暗自腹诽H小姐的同事们脸上终于看到了笑容。只是,这一开始在公共空间睡起来,清醒时优雅清爽的男神女神难免显出了打呼噜、磨牙、流口水的真相,先是同事们开始每天中午偷拍睡相发在员工群里取笑,惹怒了好几位;后来居然有几次被来访的客户看到,险些影响了签约。再被老板旁敲侧击之后,H小姐又赶紧换掉了沙发,换来了时下正流行的无人货架。

这下应该好了吧,之前大家加班总是吵着老板和H小姐订加班餐,现在这无人货架直接把零食戳到你眼前,也让办公室里活色生香起来。

如果说健身器材锻炼考验的是人性里的坚持与虚荣,午睡沙发检验的则是自律与克制,那么无人零售则直接把体面、文明的办公室,变成了暴露、直接的人性修罗场。

大大的付款二维码贴在眼前,货架上还有摄像头,但那些衣着光鲜、教育良好的白领们,经常直接不付钱就带走那些只有两三块钱的食品,弄得下一次补货时,供货商总是要跟H小姐理论。

有一次,H小姐特地坐在货架边观察,碰上不付钱就带走货品的同事,便善意提醒一下,大多数人都是恍然而悟后补上货款,也有那么几个人理直气壮地说,这不是公司福利吗,怎么还要付钱呢?

时间一长,第一家免费提供无人货架的公司,因为损耗率太高无奈退出;H小姐又联系了几家,结果也架不住惯出了吃“霸王零食”的员工们,两个月内吃跑了三家无人货架,等到H小姐再去找新供应商,已经让业界退避三舍了。

郁闷之下,H小姐想到听国学课时,老师讲过孟子“人之初,性本善,人皆有不忍人之心者”和荀子“今人之性,生而有好利焉,顺是,故争夺生而辞让亡焉”之间,人性善恶的交锋。

在纯然的教育环境或生活场域里,人性不论本善本恶,还可以通过教育、训诫、启示、感悟来影响和转化,但在办公室这个利益赛道里,不论是商户还是老板,似乎都不能考虑人性,在利益面前,人性注定是复杂,很难经得起考验的。

最后,H小姐决定,还是跟老板建议,让公司和员工一同出钱,建立一个公共基金,投票决定公司福利和服务。

投稿邮箱:
qlwbcbsj@163.com

【都市随想】

怀揣一颗中年矫情心

□黄小意

前段时间,在街上买了两个水仙球。据说得会“刻”,水仙方可出落成婷婷少女之姿,不然叶子会疯长,花却开得小。这么高难度的技术没几个人会吧,我都怀疑能不能养活它们,更别提刻了。回来放到书房朝阳的窗前,除了每天浇点水,无为而治。

昨天扫地时,闻着书房里有股子香味,往窗台一看,水仙居然开了三朵花。花不大,但够香够美,似乎比大花还更清雅些呢。搬过来置于书桌之上,竟也有些文人案头清供的意思,嗯,是有点小风雅。

拍照,发朋友圈,配上一行木心的文字,朋友木然很快留言:矫情。此为真朋友,知我心懂我情。

有时候,尤其是人到中年之后,总得有点矫情才好。古人说不整点无用之事,如何度过这有涯之生。是啊,不做点矫情之事,如何抵挡这无情岁月。

我突然想起20年前,和木然的一次矫情事件。1998年诗人食指来济南,参加“春天,送你一首诗”活动,我和木然,还有另外几个朋友都去了。那时候还没有“粉丝”这个词,但我们分明都是食指的粉丝。食指那时还住在福利院,沉默寡言,也不像最近指责余秀华那样气冲冲的。那天,他几乎用一种木讷的表情诵读了他的《相信未来》,而我们,听了却热血沸腾,简直不能自

【人间秀场】

游戏的道理

□辛然



“姐,我谈恋爱了!”单身的妹子忽然在微信上跟我说,刚要恭喜她,她继续说,“跟四个男的一起!你也来玩啊!”

画风不对啊,原来她是要给我推荐一款恋爱模拟游戏。游戏中有四个单身优质男,身高180cm以上,25岁高颜值,工作分别是总裁、科学家、警察、明星。基本涵盖了妹子们找对象的几个理想方向了:体制内、金主、高能力以及幻想对象。

比如,我妹子,还没谈过恋爱,声明要用这个游戏练手。其实网络上已经有人写出了“恋爱”日记:每次没体力了没钱了,就想卸掉游戏和他分手算了;今天抽到的这张黑卡够买他要吃的那八百多个蛋糕吗……最终,妹子还是恍然大悟:直男都是要钱的,不管是游戏里的那群,还是制作游戏的那群!所以,不管游戏中的男性什么人设,如果你的人设是又穷又抠,是没有资格被爱的。虚拟一下也不行。

无法当女友,就去当老母。不少嚷嚷着被“纸片男子”耗费了感情、青春以及金钱的女子们,最近转而去玩一个画风软萌的“旅行青蛙”游戏。这个游戏的主角是一个面瘫佛系青蛙,它像是一个有社交障碍的元宝,没事儿就是看书、写信。你的钱攒够了,给它收拾好行囊,它就四处旅游啦。中途给你寄点明信片、没意思的土特产,然后把你高兴得跟个亲妈似的。没有别的剧情了,你就这样盼着蛙出

已。20年过去,我还记得活动散场后,我们五个人,站在体育中心的一块空地上,捶胸顿足,手舞足蹈,一起大声背诵《相信未来》……那傻不拉叽的疯样子,现在想起来,还会心头一热。彼时没有朋友圈,亦无微博,若有,发出来,肯定被“赞”为矫情。

年轻时的情感和激情消退了,不添点矫情就真的老去了。周一雪后,和几位老友茶叙。我们的所谓茶叙,主要是叙,不像别人那么讲究建盏汝窑千年普洱啥的。当然,我们还是一直很矫情地讲究茶席上的插花。冬天的插花,多是天竹、腊梅、水仙。天竹取其红,若在雪后,其红更美。腊梅、水仙,则为时令之花。当然,从花店买花,要啥有啥,不过,这是我们的茶席插花禁止的,我们只要身边时令之物。这次朋友带来一枝嫩黄嫩黄的花,插在古朴的柴烧瓶中,叫人惊艳,若说出其芳名,你会大跌眼镜,白菜花啊白菜花。

其实,白菜花好看着呢,就看你有没有一颗中年矫情心。黄花照眼,就着一杯茶,几个中年妇女挤在一起研究《山家清供》,我们是当成食谱来看的。

“山家除夕无他事,插了梅花便过年。”你说矫情吗?我说不啊,这是一份情致好不好,一种对时间与岁月的抽离与敬意,好比日常生活中的远方与诗意,山长水远又尽在眼底。

□辛然

走再盼着蛙回来,还把蛙寄来的明信片发在朋友圈……很多人每天都在做这种打破次元的事情,把自己带入某种情景而获取体验。这是现代人的玩法。一位朋友试玩了下,刻薄评价:“给它花钱了,它旅游也不带你,也不跟你聊天,还要假装看书写字,你还老挂着它——这不就是父母们养孩子的状态吗?参与了很多,获得了很少以及较低的存在感……让你成了一个某些事情一旦离开,生活就难以继续的人。”

以上就是最近在流行的两款小游戏。它们反映了在我们幻想的完美社会中,要么是玛丽苏,完美伴侣们全爱上我;要么是老母亲,仔细打点可爱的孩子。然而即便是幻想世界,男人和蛙们也要钱!来吧人民币玩家,充值可以获取更多体力跟男友们谈恋爱,或者让宝宝青蛙去更好玩的地方,由此获取一些稀少的奖励,在朋友圈晒出来。

其实女性并不是只有软妹和老母两种选择,明明可以走出更多可能。甚至,你可以选择在游戏中虚度的自由。但赚钱养自己,让自己开心,却是不变的根基。你看,玩游戏,特别是画质优良、设计流畅的游戏,不管走心还是走肾,吸金能力可以保证一些你看重的事物陪你更久,为你所爱。

努力呗,女孩子们,这也是游戏教给我们的一点点道理。

【饮食男女】

一看就不会做饭

□阿子

不知道为什么,有很长一段时间,我总是被划入“一看就不会做饭”的类型。上学的时候一群同学去老师家里玩,包饺子也好,炒菜也好,火锅也好,好像从开始一直战斗到最后的人都是我,不论是做饭还是吃饭还是洗碗。然后就会得到老师们“真没想到啊,你还会做饭”的评价。我一直对这个评价耿耿于怀,非常好奇“看上去就会做饭”的人长什么样子。那时候对女生评价“什么都不会”多少带有一定的贬低意味,这句话隐含的意思好像是“可能会嫁不出去”“太娇气”之类。

现在的小朋友们应该不会太在意这种评价了,连“十指不沾阳春水”的贬义都减少了很多,快要变成讴歌高级生活的褒义词了。很多主张劳动分工精细化的人对各种家务的处理方法都是直接外包,认为这样没什么不好,各自都能实现自己的最大价值。所谓家务外包,也就是请阿姨,家里孩子还小的时候,我们也请过两个阿姨,她们第一次上门的时候,我努力地在她们身上寻找“一看就会做饭”的特质,不过还是什么都看不出来。

我们家的第一个阿姨,上门第一天就号称自己以前开过饭馆,结果做的饭味道并没有多么惊艳,厨房里的锅碗也被她用得污痕斑斑。倒是第二个阿姨,只谦虚地说她爱人的确是现役餐馆主厨,但是自己并没有那么厉害,结果却是厨房全能,教会我卤肉的方法,到现在仍然受益。她们都长得胖胖的,所以胖大概不能作为“看上去会做饭”的区分标准,顶多是爱吃的标志——第一个阿姨在我们家以半个月一桶油的速度做菜,每周至少安排吃两次回锅肉,在我们家一年不到的时间吃得胖了一大圈,还查出糖尿病,只能暂时辞工治疗。之后一段时间,我们一直战战兢兢地担心家政公司会不会以“工伤”的名目找我们出医药费。

以往的艺术家常经常会描摹的劳动人民的手部皮肤,现在也不能大作为判断标准了。第一个阿姨对自己的保护不行,手很粗糙还有些洗不掉的脏。第二个阿姨就很会护理自己的手,特意要求我给她准备护手霜作为劳保用品,每天忙过一阵就会在手上涂厚厚一层,平时也不会忘记戴橡胶手套。我经常觉得如果把她的各种劳动窍门整理整理,出本书可能并不比日本主妇们的家庭生活指南差,还特别符合中国现实。作为一个厨房以外家务技能不行的人,我跟着她学了很多。

现在用“一看就不会做饭”来评价人的人也少很多了,毕竟这个年代已经不是不会做饭就很难存活下去的年代了。不过我还是希望人们都能学会做饭,这样总能把自己和别人照顾得更好一些,至少如果真的流落荒岛,会做饭的话,存活的几率能稍微高一点点。